

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año V.—Número 1.631

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 20 de octubre de 1899

## Banco de Santander

Su Junta de Gobierno, con las atribuciones que le fueron concedidas por la general extraordinaria de señores accionistas, celebrada el 15 del actual, ha dispuesto cobrar el primer dividendo pasivo de 25 por 100 del nuevo capital social, más el 20 por 100 sobre dicho dividendo, para el fondo de reserva, y que este pago se haga desde el 1.º al 25 del próximo mes de octubre.  
Santander 24 septiembre 1899.—El Director gerente, Rafael Botín y Aguirre.

## Banco Mercantil

Por acuerdo de la Junta de gobierno se convocan a los señores accionistas a Junta general extraordinaria el día 31 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio, para resolver sobre la siguiente:

ORDEN DEL DIA  
Asuntos relacionados con el artículo 10 de los Estatutos.

Para asistir a la Junta es necesario poseer ó representar por lo menos diez acciones.  
El derecho a formar parte de la Junta podrá delegarse en otro accionista que tenga derecho de asistencia.

Sólo podrán asistir a la Junta los accionistas que lo sean con anterioridad a la fecha de la publicación de esta convocatoria.

Las cédulas de asistencia podrán recogerse en las oficinas provisionales del Banco Mercantil, Plazuela del Príncipe, número 1, entresuelo, a partir del 20 del corriente.

Santander 15 de octubre de 1899.  
El presidente de la Junta de gobierno,  
Ramón López Dóriga.

## Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Ha reanudado sus tareas profesionales, Colosia, 1. 2.ª, desde 9 a 2, todos los días laborables.

## EL GOBIERNO

Y LAS

## Cámaras de Comercio

Del meeting que en Granada se proponen celebrar las Cámaras de Comercio se dice que ha de desprenderse la línea de conducta que en lo sucesivo seguirán aquellas corporaciones.

Allí, como decía no hace mucho el señor Costa, presidente de la Liga de Productores, se brindará al Gobierno con la paz ó la guerra, como el senador romano Fabio brindó al Senado cartaginés antes de la tercera guerra púnica, con la diferencia que las clases contribuyentes por su voluntad escogerían la paz ó irán a la guerra únicamente cuando la intransigencia del Gobierno no las deje expedir otro camino para salvar de la ruina la riqueza que aún queda en la nación.

Con las demoras que por liberales y conservadores viene teniendo desde hace más de un año la cuestión económica, se han puesto las cosas en tal estado, que desconfía ya la opinión de que llegue a encontrar el actual Gobierno fáciles soluciones, y cada cual indica las que cree más ventajosas: unos pidiendo solamente para sí, como en Cataluña al reclamar el concierto económico, y otros atendiendo al bien general, como las Cámaras de Comercio en sus meetings de propaganda.

De estos hechos se deducen dos consecuencias muy dignas de estudio y que no deben echarse en olvido: una, que el problema económico absorbe y oscurece a todos los demás; otra, que las clases productoras y contribuyentes no tienen confianza alguna en las iniciativas ni en los propósitos del Gobierno y juzgan que éste da más importancia a la cuestión política que a la de Hacienda.

Este asunto de las economías es de vida ó muerte para la nación: el contribuyente cree que pueden llegar a cien millones y el Gobierno dice que le es difícil pasar de los 38. Uno de los dos está equivocado: si es el primero, tiene el Gobierno el deber de exponer con toda lealtad qué clase de dificultades son las que se oponen a cumplir el deseo de la nación; si es el segundo, esto es, si es fácil elevar la cifra de economías aproximadamente a los cien millones y el actual Ministerio no lo hace, debe abandonar el puesto a quienes tengan más inteligencia ó más energía para realizarlas.

El señor Paraíso, presidente de la comisión ejecutiva de las Cámaras, ha empezado a señalar de dónde y cómo se pueden obtener esos cien millones que exige en nombre de las clases que representa; al señor Silvela ó al ministro de Hacienda toca ahora demostrar el error de aquellos cálculos y la imposibilidad de satisfacer esa demanda.

La nación juzgará imparcialmente y se colocará del lado de quien tenga razón; es más, las mismas Cámaras de Comercio se impondrán los sacrificios que a los contribuyentes pide el Gobierno si éste prueba que están equivocadas; mas si así no lo hace, puede el Ministerio declararse vencido en la contienda entablada, que ya está España cansada de hombres y procedimientos, de los cuales no ha tenido jamás ningún beneficio y únicamente desconciertos y ruinas.



Con la firma de *Semper-Paratis* aparece un suelto en *El Nacional* en el que, después de hacer cálculos sobre la suerte favorable ó adversa que espera a los boers, se dice:

«De todos modos, quedarán mejor que nosotros. Allí no habrá banqueros cobardes que pidan la paz, ni Gobiernos débiles que la acepten. Allí, ya que son pocos, morirán, si es preciso, más a gusto—porque antes morirán—y con su puñado de hombres, nos darán una sabrosa lección de honra a los numerosos y aguerridos descendientes de Pelayo y del Cid, a los bravos hijos de Estepa, Calahorra, Sagunto, Numancia... y de todas esas cosas que nos cuenta nuestra heroica Historia. Que aprendimos de chicos y no hemos sabido aprovechar de crecidos.»

Tal modo de señalar enrojece un poco el cutis... Si hay quien quiera contestar que conteste. Yo hago *mutis*.

El ministro de la Guerra dice que siempre afirmará que el general Weyler aceptó el cargo que ha rechazado luego.

Pero también indica que no piensa publicar la correspondencia cambiada entre él y el general Weyler.

Mal hecho, porque en política no basta la palabra de la persona más respetable como garantía de veracidad.

Y no lo eche a mala parte el general don Marcello. ¡La política es el arte de saber dar el camelo!

Se asegura que el señor Villaverde tiene un plan de beneficiosos resultados para el país. Pero no quiere revelarlo y guarda absoluta reserva.

Pues a callar todo el mundo, desde el más lleno al más harto, que el ilustre don Reimundo está de parto.

Tiene un plan en la sesera y en secreto lo madura... ¡Ay, Dios! ¡Que no salga huera la criatura!

Se asegura que el señor Villaverde no cesará hasta arrancar al señor Silvela la declaración de que jamás concederá el concierto económico a Cataluña.

¡Nada, que ha cogido el hombre un horror a la música barata!

Dirá el hombre, creyéndose en lo cierto, respecto a la cuestión:

—Si Cataluña quiere un buen concierto que contrate a Bretón!

El mitin comercial de Granada va a ser el decisivo.

O el Gobierno hace cien millones de pesetas de economías ó las Cámaras de Comercio se declaran en huelga.

Así lo ha manifestado el señor Paraíso para que lo sepa el Gobierno y se prepare a recibir el ultimatum.

¡Como si no!

Porque de todas maneras cuando llegue ese momento ni temblarán las carteras ni se perderá un pimiento!

Al señor Durán y Bas, que no asistió al último Consejo de ministros, le comunicó el señor Dato el acuerdo del Gobierno de no conceder el concierto económico a Cataluña ni nada que tenga la más leve significación de separatismo.

Y para remachar el clavo se le indicó que en altas esferas se vería siempre con desagrado toda manifestación que tuviera el más leve carácter de desunión de la patria.

¡Superior!

Aunque sabe el más rocín que no se muerden los lobos, deja eso atrás a las indirectas del Padre Cobos.

Sólo que Durán y Bas, tan varado en las *Pandectas*, me parece que jamás ha entendido de indirectas.

Y si no, ya verán ustedes cómo no dimito.

¡Qué! Le importa mucho Cataluña, pero le importa más la cartera.

Y eso que Dato le ha dicho, oyéndolo toda Europa: —No le digo que se vista, pero ahí tiene usted la ropa!

## La cuestión del Transvaal

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 19—3 m.

(Recibido después de cerrado el número de ayer.)

**La perfidia inglesa.—Mensaje de la Corona.—Las reservas.—Ejército suplementario.—Dificultades.—Los que huyen.**

Un despacho de Londres dice que en Mafeking se izó bandera blanca y los boers enviaron emisarios proponiendo la rendición de la plaza; pero las fuerzas inglesas que la guardaban contestaron a la intimación de los boers rompiendo el fuego.

En la Cámara de los Comunes se leyó el Mensaje de la Corona, en el cual se dice que la situación del conflicto con el

Transvaal reviste carácter de urgencia. Pídesse la concesión de mayores elementos militares, la movilización de la milicia y de las reservas que se considere necesarias.

El Gobierno pide la formación de un ejército suplementario de 35.000 hombres para realizar la invasión del Transvaal, pues las operaciones habrán de tropezar con grandes dificultades a causa de que los ingleses necesitan atravesar grandes extensiones montañosas casi inaccesibles.

Miles de personas huyen del Transvaal.

RICARDO.



## CANTARES

No sé qué tierra has echado, alma mía, en tu jardín, que aunque en él sembré esperanzas, desengaños recogí.

El viento barre las nubes, y vuelve la claridad; el nublado de mis penas con ningún viento se va.

Mira si es dura mi suerte: tus ojos me dan la vida y tus palabras la muerte.

Desde que te conocí, si duermo, sueño contigo, si despierto, pienso en tí.

Es tan penoso mi mal, que llorando siento alivio y no puedo ni llorar.

Federico R. Escacena.

## SUSCRIPCIÓN

á favor de las viudas de los tripulantes de la barquia "Virgen de la Barquera"

	Pts. Cts.
Suma anterior.....	536 60
J. S.....	5
Don Serafín Quijano, de Sevilla.....	2 50
Excelentísimo señor don José de Garnica y Diaz.....	100
M. T.....	10
El niño Manuel Andrés.....	50
Los niños Amalia y Rafael Estraña.....	2

## En Santa Cruz de Bezana:

Don Cirilo Cuadrado.....	1
Matías Barril.....	1
Ramón Blanco Herrera.....	5
Luperio Moreno.....	3
Enrique Fuentes.....	0 50
Ignacio Gimiano.....	1
Arturo Bernal Camargo.....	2
Dionisio González.....	25
Ricardo Gutiérrez.....	1 95
Félix Colongues.....	1 95
A. S.....	1
José Aguilera.....	1
José Quintana.....	1
Lucas García.....	5
El niño Alfredo C. M.....	10

Total..... 682 35

## La iglesia de San Francisco

De un día á otro debe expirar el plazo concedido por el conde de Isla para que el Ayuntamiento resuelva si acepta ó no acepta las condiciones que acordó con el señor Piñal para la cesión de los terrenos de los tinglados de Becado en que se proyecta edificar la nueva iglesia de San Francisco.

Antes de que llegue esa fecha debiera solicitarse una prórroga, puesto que, á juzgar por las apariencias, no se puede esperar que para entonces esté resuelto el expediente relativo á la autoriza-

ción para invertir en la compra de esos terrenos el sobrante del empréstito.

Esperamos que se tenga en cuenta esta indicación y que se haga todo lo posible por obtener la prórroga, cosa que creemos posible, si en consecuencia se pone interés.

## Cámara de Comercio

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Junta directiva de la Cámara.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se da cuenta de haber convocado para la Asamblea general.

El señor secretario da cuenta de una pregunta hecha por el señor Cortines á la Cámara acerca de haber declarado ron, para los efectos de transporte por ferrocarril, una partida de aquel agudiente que envió á Zaragoza y que su correspondiente venía reclamando la diferencia por no haberlo hecho como caña.

El señor Presidente de la Cámara resolvió la consulta decretando que no era procedente la reclamación del correspondiente de Zaragoza.

Se da lectura de una carta protesta del correspondiente de Zaragoza.

Son baja como socios de la Cámara los señores Sheldon y Gerdzen y alta don Estaquillo Cubero. La Sociedad Valenciano-Andaluz de Penafior da cuenta de su constitución.

El señor presidente da cuenta de haber acudido á una reunión celebrada en el despacho del señor Gobernador civil para tratar del asunto de los repatriados.

El Colegio pericial mercantil de Coruña comunica la próxima celebración de un certamen científico-mercantil.

El presidente de la Cámara de Málaga da las gracias por haberse adherido á la exposición que dirige al ministro de Fomento pidiendo se publiquen en la prensa los acuerdos de las Juntas de Obras de puertos.

La de Bilbao agradece también los documentos que se le han enviado por esta Cámara, para facilitar el asunto de los practicantes.

Las Cámaras de Comercio de Badajoz, Zamora y México dan cuenta de su constitución.

El señor Rector de Valladolid ruega se nombre cuatro comerciantes, dos vocales y dos suplentes, para que formen parte del tribunal de exámenes del grado que han de celebrarse en esta Escuela de Comercio. Queda sobre la mesa.

La Cámara de Comercio Española en Buenos Aires comunica la celebración de una Exposición de productos españoles y argentinos en aquella capital y solicita el apoyo de esta Cámara. Así se acuerda.

La Asociación de la Caridad de Zaragoza comunica la celebración de una tómbola á beneficio de los pobres, y solicita á esta Cámara su cooperación.

El presidente de la Asamblea de las Cámaras, señor Paraíso, da las gracias por la cuota con que se ha suscrito esta Cámara para atender á los gastos de la Comisión permanente.

Se da lectura por el señor Odriozola del proyecto de Memoria que ha de leerse en la Asamblea general, y se aprueba.

El señor Dóriga da cuenta de haber asistido, en compañía del señor San Miguel, á los exámenes del grado celebrados en la Escuela de Comercio, manifestando haber quedado altamente satisfecho del resultado de aquéllos, especialmente del brillante examen hecho por el joven don Aurelio González Bravo.

Se acordó dirigir una comunicación á dicho joven felicitándole.

Y se levanta la sesión.

## AVICULTURA

(Conclusión)

Aconsejamos á los que tienen establecida la cría de las gallinas ó á los que traten de emprenderla, que pueblen sus gallineros con aves de las razas nacionales nombradas y verifiquen una continua selección, conservando siempre para padres los pollos más precoces y robustos y no destinarlos al mercado, como generalmente sucede, obedeciendo á un espíritu de egoísmo mal entendido.

Aquí dejaríamos la pluma hoy; pero, por desgracia, tenemos que decir algunas palabras para desvirtuar ciertos gratuitos ataques de un *sabio* zootécnico que, aunque indirecta y discretamente, nos ha querido criticar, advirtiéndolo que como no tenemos el tiempo sobrado para ocuparnos en dimes y diretes de mal género, será la primera y última vez que nos ocupemos en contestar á ningún tipo que quiera distraernos de nuestra diaria labor. Cuando se nos discuta razonada y concretamente alguna de las ideas que hemos expuesto ó podamos desarrollar en el curso de la serie de

— 50 —

nuestro amigo, se despidió de él al llegar á la puerta, ofreciéndole antes su amistad y su casa, á lo que contestó que abusaría de este ofrecimiento para tener el gusto de ponerse á sus pies.

Juan Perico no se atrevió á seguirla y permaneció escondido detrás de una de las primeras estatuas que hay en la calle Ancha, hasta que las vio desaparecer por debajo del arco del patio.

Entonces se volvió á su sitio y se sentó á la sombra de la misma de lilas en que estaba cuando llegaron.

Y se entregó á sus felices sueños.

Y las blancas flores del espinoso esparcieron su suavísimo y delicado perfume.

Y las lilas ostentaron entre sus verdes y lustrosas hojas sus morados y erguidos penachos.

Y las abejas libaban el jugo de las primeras flores de la primavera.

Y el ruiseñor, alma errante del poeta, hizo estremecerse las ramas de los arbutos en el armonioso trino de sus gorgeos.

Y la golondrina persiguió encima de las aguas los insectos que el sol de abril había sacado de sus negras crisálidas.

XVI

Aurora de Montero á Juan Pedro H...

«Desde el día en que me hizo usted el honor de venir á mi casa estoy vacilando si debía ó no escribirle, y por fin he resuelto hacerlo.

— 51 —

Ignoro cuál habrá sido la impresión que nuestra entrevista ha dejado en su alma de usted, pero me atrevo á asegurar que no ha sido muy grata, puesto que hace quince días que no nos hemos visto, sabiendo usted como lo sabe el interés tan grande que desde que tuve la dicha de ver á usted me inspiró el deseo vehementísimo que siempre tuve de verle á mi lado.

Si, amigo mío, ya no me es posible disimular bajo el velo de la amistad el amor que le profeso, y que además, ¿por qué había de ocultárselo?

¿Qué inconveniente ha de tener una mujer en hacer públicos unos amores que la enaltecen? ¿Qué motivo hay bastante poderoso para que la persona que ama no se lo haga conocer á la persona amada? ¿Por qué razón las mujeres no hemos de poder decir á un hombre *yo te amo*, cuando nuestras miradas se lo dicen, cuando nuestras sonrisas se lo revelan, cuando las palpitaciones de nuestro pecho nos venden, y cuando sólo falta que lo confirmen los labios?

¿Por qué nos hemos de ver nosotras privadas de decir á la persona en quien adoramos y en quien hemos puesto nuestra alma y nuestra vida esa primera frase que formula el pensamiento, que dicta el corazón y que apenas se atreven á pronunciar los labios?

¿Por qué no he de poder decir que te adoro, que no puedo vivir sin tí porque ocupas mi mente, porque te asocio á todos

— 51 —

«Dos horas á tu lado y ya han huido! ¡Si pudiera volver á la primera en que te ví!

¡Ay Juan! Juan, tu amor á costa de todo.

AURORA.»

XVII

Juan Perico vaciló un momento después de la lectura de esta carta, pero como era la hora en que tenía por costumbre ir á casa de Teresa, donde había sido admitido por la misma madre, que estaba cada vez más encantada de su modo de pensar y de su carácter, Aurora fue desatendida por Teresa.

Creemos que Juan Perico hacía bien.

Teresa no había amado nunca, Juan Perico tampoco había amado de veras, por más que sus íntimos amigos pudieran hablar de algunas relaciones de éste; estas relaciones habían sido caprichos pasajeros, que lejos de disgustar de amores habían encendido en su alma voraces deseos de amar.

No habiendo encontrado hasta entonces una mujer que le comprendiera, nuestro amigo había fragnado en su cabeza un sér como él le deseaba, y en Teresa lo había hallado.

Por eso se pasaba largas horas al lado de la niña, sus ojos en los de Teresa, sus manos entre las suyas, amándola con lo

— 47 —

Aurora se sintió un poco agraviada de la conducta de Juan Perico.

Ella tan solicitada, era la primera vez que al dignarse mirar á un hombre, éste la despreciaba y no se consideraba feliz sólo de que la mujer á la moda le prestase alguna atención.

XV

Que tiene alguna semejanza con el segund-

Hacia una mañana de lieiosa. Era primavera.

A. BONNAT.

Las blancas flores del espinoso esparcían su suavísimo y delicado perfume.

Las lilas ostentaban entre sus verdes y lustrosas hojas sus morados y erguidos penachos.

Los olmos empezaban á cubrirse de follaje.

Las abejas libaban el jugo de las primeras flores de la primavera.

El ruiseñor, alma errante de algún poeta, hacía estremecerse las ramas al armonioso trino de sus gorgeos.

Y la golondrina persiguió encima de las aguas los insectos que el sol de abril había sacado de sus negras crisálidas.

Juan Perico estaba á la sombra de una mata de lilas, embriagándose con sus perfumes y soñando con sus amores.

La imagen voluptuosa de la apasionada Aurora se presentaba á su mente.

artículos que venimos publicando, tendremos mucho gusto en sostener un cambio de juicios, pues esto podría ilustrarnos a todos, que es a lo que siempre hemos aspirado.

Por lo pronto debemos decir que es muy fácil tratar cuestiones resueltas por las ciencias y dar datos que pueden tomarse de cualquier libro sin gran molestia ni gasto de inteligencia. Pero nuestros trabajos son de otra índole muy diferente, pues nosotros vamos a resolver uno de los más difíciles problemas no resueltos aún por la zootecnia, por lo cual es altamente doloroso ver que un fantoche rampante que busca fama de croqueles se da aires de doctor tratando de hacer críticas de asuntos que no conoce ni aun de oídas y para cuyo estudio hemos dedicado un largo y laborioso período de nuestra vida, haciendo estudios especiales y profundos, ignorados de la vulgaridad dorada.

Probar los resultados es fácil cuando se trata de hechos realizados por otros; pero no cuando se inventa, pues esto resulta tan estúpido como si se le hubiera pedido a Colón que mostrase el país que ofrecía, para entonces proporcionarle los medios de ir a buscarlo.

Pronto, muy pronto podremos inaugurar la granja avícola modelo en cuya instalación trabajamos en Marrón de Ampuero; entonces invitaremos a sabios e ignorantes para que puedan visitar nuestra creación; de los unos recibiremos con agradecimiento cualquiera enseñanza, pues no nos consideramos infalibles ni somos tan orgullosos que creamos ser los únicos que saben, y los segundos podrán estudiar allí prácticamente la manera, pues no somos egoístas, de desarrollar en España una industria que proporcionará una gran riqueza pública.

Calléense, pues, los que no pueden concebir lo grande y que sólo son buenos para ladrar y obstaculizar brutalmente lo que con su fatal miopía no alcanzan a ver, que cuando pueda todo apreciarse su debida forma habrá tiempo y será la oportunidad de crítica.

Aldea de la Aparceida, octubre.

ENGUATO PERÚ.

NIUEVOS ALTOS HORNOS PROYECTADOS

Leemos en la Revista Minera, de Madrid, que la Sociedad bilbaína «Hulleras de Sabero y Anezas», que pensó hace poco habilitar la antigua ferrería San Blas, ha resuelto acometer con elementos nuevos y en grande escala el negocio siderúrgico.

La fábrica se instalará en Vegamadiana, la estación de Sabero, y parece que está encargado de los proyectos y de la dirección el respetado ingeniero español don Enrique Díezier, exdirector de la Sociedad de Altos Hornos de Bilbao.

Se trata de la construcción de dos hornos altos de gran capacidad y de las correspondientes baterías de hornos de cok, con aprovechamiento de subproductos. Se beneficiarán las arenas ferruginosas que tiene la Sociedad concedidas cerca del cok de carbón.

Señ minerales que no pasan de 42 a 44 por 100 de siliceo; pero este inconveniente está compensado por la baratura, pues es hacedero tener la mena en la boca del horno a 4 pesetas la tonelada. Las demás primeras materias pueden también salir a un precio excepcional: 12 a 14 pesetas la tonelada de cok y 2 la de escoria, que se arranca en el mismo emplazamiento de la fábrica.

La citada revista añade a estas noticias: «Con estos hornos, los de Santander, el que se construye en Málaga y el que se proyecta en Peñafiel, son ya seis que pueden estar fundiendo dentro de dos años con una capacidad de producción de más de 200.000 toneladas de lingote al año. Es, pues, un impulso muy respetable el que quieren dar a la industria siderúrgica española los amigos capitalistas de Bilbao, Santander y Valencia, y la Empresa Belga de la Ferrería Heredia. Gran prosperidad deseamos a los nuevos siderúrgicos y no menos a los viejos, en la grande empresa de ampliar la industria de hierro en España».

Crónicas de París

París 16 de octubre de 1899.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

El Canadá y los boers

Las colonias inglesas se muestran en la guerra exterior más belicosas que la madre patria; no obstante, hay que hacer una excepción en favor de los canadienses-franceses que han rehusado ir a combatir contra los boers.

Los canadienses-franceses, que constituyen una población de dos millones de almas, ocupan en América una situación análoga a la de los holandeses en el Sud de África. Después de terribles luchas, en las cuales los ingleses han intentado absorberles o destruirlos por todos los medios, han conseguido, por fin, hacerse reconocer los derechos de su nacionalidad. Se comprende, por lo tanto, que no quieren hacer armas contra un pueblo que se encuentra en igual situación que ellos y que se resiste a la absorción anglo-sajona.

La Irlanda y los boers

En Irlanda se fomenta un gran movimiento en favor de los boers, más que por simpatía a este pueblo digno, por odio al Gobierno inglés.

En todos los pueblos se organizan meetings y hasta los Ayuntamientos toman acuerdos favorables a la causa que defienden los boers.

El hombre más popular de Dublín, John MacBride, organiza una brigada irlandesa, para ir a combatir contra las tropas de Inglaterra, y para favorecer el éxito de esta expedición se ha constituido en la capital irlandesa un comité que preside la señorita Maud Soan, la popular defensora de la independencia de Irlanda.

Este comité ha mandado al Transvaal una bandera bordada por las damas de Dublín, y se hace gran propaganda entre las clases pobres para que nadie se alistase en las filas del Gobierno, logrando que los agentes de éste, que recorren todas las aldeas del país, se vean en graves apuros para encontrar voluntarios.

Manifestaciones patrióticas

El domingo fue un día señalado por las manifestaciones patrióticas que tuvieron lugar en varios puntos de Francia.

Tanto en el Norte como en el Mediodía por fin se ha comprendido que había necesidad de defenderse contra los que tienden a la desorganización nacional.

Una de estas manifestaciones, tal vez la más importante, ha sido la que se ha celebrado en Albi. Muchísimas personas pertenecientes a todas las clases de la Sociedad y a todos los partidos, pero unidas por un común sentimiento de amor patrio, se han congregado en aquel pueblo que los partidarios de la Internacional consideraban como conquistado.

Ha sido tan importante esta manifestación que no se ha encontrado en la localidad un sitio bastante capaz para contener a los que la componían; y para vencer este inconveniente se han celebrado tres banquetes al mismo tiempo, uno de 1.000 cubiertos, otro de 650 y otro de 300.

Unos veinte diputados presidían estos banquetes y lo que en ellos se ha dicho encontrará eco en todo el país.

La reunión de Saint Omer, en el departamento de Pas de Calais, ha tenido menos resonancia. Se trataba simplemente de hacer entrega de una bandera a la 300.ª sección de veteranos de tierra y mar. Pero la ceremonia ha tenido gran resonancia porque la ha presidido Mr. Ribot, diputado por el distrito y exministro de Hacienda y de Estado, uno de los hombres más ilustres de Francia.

La inauguración de la estatua del general Bourbaki en Pau ha sido también un suceso para los patriotas. Este heroico soldado, verdadero tipo del antiguo ejército francés, tiene bien merecido el monumento que se ha levantado a su memoria.

Es verdad que no siempre fue afortunado. El Alcalde de Pau ha dicho en su discurso que «celebrar a Bourbaki, este soldado, que fue uno de los mejores hasta en la adversidad, Francia demuestra que no media la importancia de los servicios prestados por el éxito obtenido.»

Otro pueblo, Montbourg, en el departamento de la Mancha, ha manifestado también su amor a la patria con motivo de la inauguración de la estatua de Juana de Arco, ofrecida por monseñor Le Nordey, Obispo de Dijon. La fiesta fue presidida por el diputado y teniente coronel M. Guerin.

A. Saissy.



J. B. RUIZ, dentista

BLANCA, 23, 2.ª

(portal de la fotografía de Zenos Quintana.)

DR. CORPAS CASPANO, OCULISTA

Consulta de diez a doce. San Francisco, 13, 2.ª

Pídanse en todos los establecimientos los exquisitos licores Anís del Peral y Rum Café, premiados con medalla de plata en la Exposición regional de Gijón.

AVISO

La Administración de este periódico suplica a los suscriptores de fuera de la capital que estén en descubierto en el pago de la suscripción, tengan la bondad de designar en esta una persona que satisfaga los atrasos, o bien pueden enviar el importe de los mismos en sellos de correo o en libranza del Giro mutuo, evitando en esta forma el recargo que por giro tendría que aumentar esta Administración al precio de tarifa.

Audiencia

En la Sección segunda se celebró ayer el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Reinos, seguida contra Cipriano Robledo Peña y Federico García Lantarón, vecinos de Orna, por haber sido sorprendidos por la guardia civil conduciendo en carros cinco pies de roble verde maderable, sustraídos del monte Rozado, Ayuntamiento de Emedio, siendo tasados los tres que conducía el Cipriano, en 18 pesetas, y los daños en 9, y los otros dos que llevaba el Federico en 12 y 6 los daños.

El señor abogado Fiscal pidió se impusiera a cada procesado dos meses y un día de arresto mayor y la obligación de indemnizar al Ayuntamiento respectivo el importe de los daños causados.

El Federico se confesó en el juicio oral del delito que se le imputa, y en vista de esa confesión la defensa se adhirió a las conclusiones fiscales.

El defensor de Cipriano alegó que las maderas a éste ocupadas eran procedentes de una finca de su suegro, por quien estaba autorizado para el derribo, venta y conducción, no habiendo, por tanto, cometido delito y procedía su absolución.

Ayer se vio por jurados ante la Sección primera la causa instruida en el Juzgado de San Vicente de la Barquera contra Manuel Cirilo Guardo Santarvía, vecino de Santander y en prisión, acusado de haber inferido con un martillo de picar piedra en la mañana del día 6 de enero último a su compañero de trabajo Luciano García, que no se encontraba en condiciones para prevenirse de la agresión ni poder rechazarla, dos heridas que, fracturándole los huesos del cráneo en la región parietal izquierda y destruyéndole la masa encefálica, le produjo la muerte.

Los jurados contestaron afirmativamente las dos preguntas del veredicto y sienten éste de culpabilidad el tribunal de Derecho, de conformidad con las conclusiones definitivas de la acusación, condenó al procesado, como autor del delito de asesinato, en la pena de cadena perpetua e indemnización de 2.000 pesetas a los herederos del interfecto.

A los jurados don Eduardo Álvarez Pérez y don Urbano Zabala Ruiloba se les impuso la multa de 50 pesetas a cada uno por no haber justificado su falta de comparecencia.

Alrededor del Mundo

Es interesantísimo y notable el último número de este semanario, que recibimos ayer.

Contiene preciosos artículos, casi todos ilustrados, y gran copia de curiosidades muy instructivas.

Dicen de Madrid que se ha dispuesto que los Delegados de Hacienda dirijan a las Sociedades mineras una circular para que las mismas remitan a las oficinas correspondientes los datos que siguen:

- 1.º El capital representado por acciones en circulación en fin de diciembre último.
2.º El importe de los dividendos repartidos dentro del año próximo pasado.
3.º El capital representado por obligaciones existentes en circulación en fin del referido año.
4.º El tanto por 100 de sus intereses.
5.º El importe de los intereses de las mismas obligaciones.

Dice un colega de Valencia: «Un recluso de la penitenciaría de San Agustín llamado Francisco Herán Martínez, operario del taller de alfarería, asomóse ayer a las seis de la mañana a una reja recayente a la calle de Guillén de Castro, y como el centinela le intimase a retirarse y no fuese obedecido, disparó su fusil contra el preso, teniendo la desgracia de que la bala hiciese blanco y le destruyese el cráneo al infeliz recluso, que en estado agonizante fue conducido a la enfermería, donde poco después había dejado de existir. Esta desgracia ha sido muy sentida por los jefes del establecimiento y los compañeros del muerto por la buena conducta que éste había observado desde su ingreso. El Juzgado militar se personó en la penitenciaría de San Agustín, instruyendo las oportunas diligencias.»

Hay detalles tristísimos respecto a la desgracia del infeliz Herán. Una hija del preso perseguido no hace mucho en un incendio, la madre del mismo murió poco tiempo después y la esposa se halla enferma en grave estado.

La ventana donde el infeliz Herán se asomaba estaba colocada a una altura de seis metros del suelo.

Herán estaba condenado por el delito de robo a la pena de diez años y un día de prisión mayor. Contaba 37 años de edad.

Ingresó en la penitenciaría de San Agustín en el año 1895.

Faltábanle tres años de extinción de condena, merced a los indultos que le correspondieron.

La feria de San Lucas

Con extraordinaria concurrencia se viene celebrando la renombrada feria de San Lucas, en Hozmayor.

Ayer era casi imposible dar un paso en el ferrial y en la carretera, y por el ferrocarril de Solares circularon muchos miles de viajeros.

Sin embargo, no se hicieron muchas transacciones. En general, todo el ganado se vendió caro, sin que hubiera buenos ejemplares más que de vacuno.

En caballar y mular se presentaron muchas reses y anduvieron altos los precios, pero no hubo nada digno de mención.

A las once de la mañana del día 28 se venderán en subasta pública, en el Ayuntamiento de Villafuete, 100 árboles de roble concedidos en el monte del pueblo de Rosillo y tasados en 800 pesetas.

Se halla vacante la plaza de asesor de marina del distrito de Castro Urdiales, pudiendo los señores letrados que lo desean solicitarlo, por con-

ducto de esta Comandancia, del Capitán general del departamento en término de 30 días.

Ha sido declarado desierto, por falta de licitadores, el remate anunciado en el ministerio de la Gobernación de varios bienes inmuebles pertenecientes a la Diputación provincial por el Ayuntamiento de esta capital, en pago de una deuda con los fondos provinciales.

En una noticia de la rifa de una jaula de capricho, publicada en el número de ayer, apareció un error de importancia, pues debía ser 25 (el número agraciado), donde debía decir 250.

Queda, pues, rectificada la equivocación.

Sección marítima

Situación de buques en el puerto, en el día de ayer

- Boya de los correos.—Vapor correo español Buenos Aires.
Muelle de Maara.—Vapor español Anselmo.
Alameda saliente.—Vapor Sinto Osmara.
Idem longitudinal.—Vapor noruego Sebhal.
Muelle del ferrocarril.—Vapor inglés Bellingham.
Idem primero de Maliaño.—Vapor inglés Comino.
Idem quinto.—Vapor correo español Alfonso XIII.
Idem quinto longitudinal.—Vapor noruego Jarvin.
Astillero.—Vapor español Camargo y el inglés Herminia.
San Salvador.—Vapor inglés Montshaen y en el muelle viejo el vapor inglés Ruyda.
En bahía.—Vapor inglés Mary y el español San Salvador.

Hemos recibido el programa de festejos, que con motivo de la feria de San Rafael se celebrarán en Carrion de los Condes (Palencia) del 24 al 30 del mes actual.

Según nos participa en atento besalamano don Valentín Ruiz, Presidente de la Sociedad Obrera de Socorros Mutuos, de Rainosa, el día 15 del corriente se rifó en aquella villa una pareja de buques, a beneficio de la indicada Sociedad y Casa de Caridad, y correspondió al número 1.648.

Convocatoria

Se convoca a todos los afiliados a la Vanguardia federal del distrito de Santa Lucía, para una reunión que tendrá lugar hoy, a las ocho y media de la noche, en el Casino republicano, Ruanayor, 24, bajo. Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario, Agapito Reguera.

Observaciones meteorológicas

(Del óptico señor Arce, Blanca, 10)

Altura barométrica

A las ocho de la mañana, 765,5; a las doce, 765; a las seis de la tarde, 765,4.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 18; a las doce, 20,3; a las seis de la tarde, 19.

Máxima, 21,8.
Mínima, 14,2.
Tendencia del barómetro, subir.

Telegramas detenidos

De Solares, Santos Iturrriaga, Martillo, 7, 3.º; desconocido.

De Alabaete, José Reyes, San Martín, 13; desconocido.

La guardia civil de Cabezon de la Sal ha denunciado el hallazgo de 152 trozos de robles verdes y más de 330 traviesas de la misma madera, que fueron encontradas en un parque próximo al monte de Villanueva de la Peña, donde en estos días se han hecho numerosas cortas fraudulentas de madera.

En la denuncia se hace notar que la pareja de la benemerita halló huellas de arrastre que parecían indicar claramente que la mencionada madera había sido sacada del monte antes dicho.

En Santullán ha sido detenido por la guardia civil un muchacho que apodó el tren de viajeros número 8 entre las estaciones de Suso y Santullán y que rompió de una pedrada un cristal de un coche de 3.ª clase.

«Después evitar frecuentes resfriados? ¿Que vuestros hijos sean fuertes y rollizos? ¿Conservar fresca la carne? ¿Disfrutar constante salud? Dependiendo de la voluntad. Una fricción seca al levantarse y acostarse, humedeciendo después todo el cuerpo ligeramente con una tohalla impregnada de la higiénica medicinal Agua de Colonia de Orive, primer premio en la Exposición farmacéutica y habréis cumplido el objeto de la higiénica de la piel. Haced funcionar a diario higiénicamente la piel, y tendréis salud inmejorable. No hay médico higienista que no inculque en sus clientes la eficacia de estos saludables consejos. Todos los que los siguen, bendicen al que bulgariza por la salud que disfrutan.»

Escríben de Calatayud que ha sido encontrado en un pozo próximo a las tapias del cementerio de Maluenda un cadáver en completo estado de descomposición y con algunas puntaladas, suponiéndose por algunos indicios sea el del rico propietario de Veilla don Juan Lavilla, el cual hace cerca de dos meses que desapareció de su casa sin que hasta la fecha se tenga noticia de su paradero, a pesar de las activas gestiones practicadas por su familia y autoridades para conseguir este objeto.

A las doce y cuarto de la noche de ayer se produjo a la puerta de la oficina de la guardia municipal un gran escándalo.

Atraídos por las voces acudimos a enterarnos de lo que ocurría y se nos dijo que un sereno había maltratado allí a un hombre a quien traía dentro. En la oficina de la guardia se nos dijo es-

to no era cierto rigurosamente y que lo ocurrido fue que al conducir a un beodo a la Prevención el sereno de punto en la Pescadería, tuvo necesidad de tocar el pito porque venía detrás de él un grupo de gente insultándole, y al llegar al Principal, como se resistiese a entrar al detenido é insultase al vigilante, éste fue a pegarlo con la lanza y dio un golpe en el muro al que pegó el beodo caído por efecto de un traspás. Afortunadamente acudió el concejal señor Riba y tranquilizó a la gente que gritaba creyendo que el hombre había caído por el golpe del sereno.

De todas maneras la conducta del sereno es censurable, porque si no desahogó sobre el detenido un garrote, fue porque aquél tuvo la suerte de caer al suelo y la lanza pegó en la pared con tanta violencia que el palo se partió en dos pedazos.

Alemás, cuando la gente que venía denostando al sereno se había indignado en tales términos que éste se vio precisado a reclamar el auxilio de sus compañeros tocando el pito de alarma, es de suponer que el vigilante nocturno motivase con su conducta aquella indignación.

Los cuarentenarios

Los pasajeros del vapor Buenos Aires, últimamente llegado, que se halla en el Lazareto, ha dirigido a la superioridad el siguiente despacho, cuya publicación nos ruegan y a lo que accedemos con gusto:

«Director General Sanidad, Madrid.

Pasajeros vapor Buenos Aires, y en representación abajo firmantes, a V. E. respetuosamente suplican les rebaje el período cuarentenario impuesto, atendiendo avanzada estación, inmejorables condiciones salud, falta recursos mayoría, a no haber caso epidémico en veinticinco días transcurridos salida Veracruz, suponiendo desaparecido germen infeccioso.

Gracia que no dudamos merecer del ilustrado criterio de V. E. Lazareto Pedrosa, octubre 19, 99.»

Los detenidos en Pámanes a consecuencia de insultos a una pareja de la guardia civil, nos escriben una carta rectificando algunos conceptos de la noticia que ayer publicamos referente a ellos y pidiéndonos insertemos la rectificación, a lo cual no podemos acceder porque lo dicno por nosotros se ajustaba exactamente al parte oficial que obra en la carpeta de la prensa en el Gobierno civil.

La Comisión provincial de la Cruz Roja de Victoria ha tenido la atención, que agradecemos mucho, de remitirnos un ejemplar de la hermosa Oda a la Cruz Roja, premiada en los Juegos Florales de Victoria con medalla de plata y con el premio extraordinario de la Asamblea Suprema de la Asociación, que ha editado por su cuenta la composición citada, original, como ya es sabido, del inspirado poeta montañés don Antonio García de Quevedo.

Hace pocas noches, en el pueblo de Camargo, al regresar a su casa un muchacho llamado Andrés Iglesias, fue agredido por otro, que le causó algunas lesiones en distintas partes del cuerpo.

Como autor de este hecho ha sido denunciado otro mozo, llamado Marcos Lanza, que no ha sido habido.

Ha tomado posesión del cargo de celador interior de este Lazareto de Pedrosa, don Luciano Polvorinos y Martínez.

Se ha incoado una reclamación ante el Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Consejo de Estado, por don Anastasio Iturrri, contra la real orden del ministerio de Fomento sobre caducidad del registro minero San Luis, término de Herreiras.

Por el Gobierno civil de Vizcaya se ha concedido autorización a don Emeterio Mancidori y a don A. Conrad y compañía para remitir a esta ciudad a don Santiago Otañón y don Canuto Pascual respectivamente, varias cajas con armas.

En el pueblo de Coó (Mazuecos) se halla prendada, por haberla encontrado causando daños, una pollina.

En Quintanilla (Lamasón) un potrero.

Para hacerle entrega de un pañuelo que ha obrado como pieza de convicción en una causa, se llama por este Juzgado a don José Fernández, cuyo paradero se ignora.

Mataadero

ROMANO DEL DIA 19

Reses mayores, 25; menores, 16.—Total de kilos, 4.907.

Corderos, 7, con 656 kilos. Corderos, 67.

Mareas para hoy

Pleamares: a las 3:39 de la mañana y 3:59 de la tarde. Bajamares: a las 9:57 de la mañana y 10:17 de la noche.

Por el Alcaldía se interesa la presentación en las oficinas municipales de los padres del soldado fallecido Esteban Mies Mesones, natural de Fresno, en esta provincia, para enterarles de un asunto que los convenga.

Las víctimas de la guerra

Según las cifras tomadas del libro de Carlos Richet, titulado Las guerras y la paz, la estadística de los muertos en las guerras del presente siglo es la siguiente:

Guerra de Napoleón (1791-1815) 3.000.000 franceses; 5.000.000 extranjeros. Total, 8.000.000.—Idem de Rusia (1815) 830.000.—Idem de Italia, 300.000.—Idem de Prusia, 300.000.—Idem de sece-

Y la casta y poética figura de su querida Teresa se dibujaba en su imaginación pura como una Madona de Rafael.

Dos voces femeniles que oyó cerca de sí, lo sacaron de su letargo.

Al oírlas tan cerca, se levantó repentinamente y quedó de pie.

Un grito instantáneo se oyó al lado de Juan Perico.

La que le había dado era Teresa.

Nuestro héroe la pidió mil excusas por haberla asustado.

Teresa se repuso de su primer susto cuando vio la persona que tenía delante de sus ojos. Dispense usted, caballero, le dijo enseñándole una rama de lilas, creí que era el guarda.

La madre tomó también parte en la conversación y declaró que su hija tenía mucha agitación; que sin duda el susto la había alterado.

—Vamos, ven a beber un poco de agua, dijo, y se encaminó con ella hacia la fuente.

—Usted me permitirá, señora, dijo Juan Perico, que las acompañe, ya que he sido, aunque involuntariamente, causa de este disgusto; y además, ustedes no traerán vaso, en cuyo caso pongo uno a su disposición.

Teresa fijó sus rasgados ojos negros en Juan Perico, como para darle las gracias por el susto que le había causado. Camino de la fuente se dio tal maña nuestro héroe con la anciana madre de

¡Ay! Juan, amor mío, si acaso en el mundo has visto que me señalaban con el dedo, si has oído a las mujeres motejarme porque he faltado, si has visto a los hombres sonreírme y fijar altaneros en mí sus miradas despreciativas, y habías creído el día que me viste en el Retiro que era digna de tu amor, qué horrible debo parecerme, qué triste habrá sido tu desengaño, cuánto me odiarás ahora.

Pero, perdóname, amante de mi alma, yo te había conocido, yo sólo he podido saber lo que valías cuando tus amigos me han contado tu historia, y sólo he sabido amante cuando he sabido que habías suspirado por mí, y ahora sólo sé regar con mis ardientes lágrimas el papel en que te escribo.

¡Cuán terrible es el castigo! ¡Qué cruda es la expiación!

Yo te amo, Juan, yo te amo, y no te pido en cambio de mi amor el tuyo, yo viviré feliz con una mirada tuya, con una sonrisa de tus labios, con dos minutos que me consagres y que pases a mi lado.

Yo olvidaré mis desvaríos para vivir en tí y por tí, yo te amaré sin que venga a turbar mis puros amores ninguna idea que pueda empañar su brillo casto y puro, y el fuego de mi mismo amor me regenerará: el fuego lo purifica todo.

¡Qué loca debo parecerme, puesto que no me ama!

¡Con qué delirio pienso en tí desde que me has hablado!

los actos de mi vida desde que te he conocido?

¿Qué talismán poseen tus ojos para haber fascinado de ese modo los míos?

¿Qué hay en tu persona que me ha turbado de tal manera que no puedo desahogarte de mi imaginación, y que me obliga a pensar en tí a pesar de mis esfuerzos para alejarte de mi mente?

Sí, Juan mío; el día que me seguiste en el Retiro sentí una cosa en todo mi ser que no había sentido nunca, temblé al ver la limpieza de tus ojos que no habían enturbiado las lágrimas de la culpa, me estremecí al ver la pura sonrisa de tus labios.

Todas esas señales de tu alma virgen de pasiones me horrorizaron, quise detestarte y no pude, te busqué por todas partes y no te hallé, te deseé y no te encontré a mi lado, anhelé que fueras mío y nadie supo darme razón de tí cuando te buscaba, nadie caía en quién eras a pesar del retrato que de tí hacía, porque te llevaba grabado en mi corazón.

¿Y por qué te has presentado a mí, Juan, por qué me has dejado oír el acento de tus amorosas frases, por qué me has dejado mirarme en el puro y limpio cristal de tus ojos para luego dejarme privada de todo?

Has sido cruel, muy cruel, has dejado ciego al que deliraba por la luz, has arrancado el vaso al sediento que iba a saciarse, has desgarrado un pedazo de mi alma.

Teresa, que al llegar a ella ya iba enterado de todos los pormenores de su casa y modo de vivir; y lo había escuchado con tal paciencia y amabilidad, que mientras aquél cogía agua, le dijo a Teresa:

—Parece buen muchacho.

Teresa apoyó la idea de su madre, y añadió que le conocía de vista, porque era visita de casa de Antonia, la vecinita rubia.

El resultado de esto fue que Juan Perico, que había recorrido hacia poco más de dos meses esos mismos deliciosos sitios, detrás de una mujer en quien ponía su amor, sin conocerla, lo recorrió hoy al lado de otra que le amaba con el delirio de un primer amor, y juntos y embobados en sus miradas se amaban y se lo decían.

De todas las mañanas que Juan Perico había pasado en el Retiro, ninguna dejó tan grato recuerdo en su alma como la de que nos acabamos de ocupar.

El, que como hemos dicho ya, se había retirado de aquellas alamedas hacia dos meses con el alma acongojada y el pensamiento ocupado por la incertidumbre de una alusión, sabía hoy feliz y risueño con el pecho rico en emociones amorosas, y el alma embriagada en el perfume de las frases de Teresa.

sión (Estados Unidos), 500.000.—Idem franco-pru- siana (1870) 800.000.—Idem civiles de la América del Sur, 500.000.—Idem coloniales (India, Java, Méjico, Abisinia, Transvaal, Madagascar) 3.000.000. Total general, 14.200.000.

En esta relación no están incluidas las víctimas ocasionadas por las guerras de España, que añadirían una respetable cantidad á la anterior atorradora suma, pudiendo, muy bien, elevar la cifra anterior á quince millones.

Férvida

Desde Cuatro Caminos al pueblo de Heras se ha extraviado el jumento una corda de tres meses, blanca, con pintas en el lomo. La persona que la haya encontrado puede entregarla en la calle de Garmendia, núm. 9, donde se le gratificará.

Se ofrece un reparatido, licenciado absoluto del ejército, para sustituto de cualquier quinto del reemplazo actual. Informarán en la administración de El Cantábrico.

"Orfeón Cantabria"

Se convoca á todos los individuos que han pertenecido y pertenecen á esta Sociedad para la Junta general que se celebrará en sus salones de la plaza de las Escuelas el viernes, 20 del corriente, á las ocho y media de la noche.

Orden del día: Organización del concierto en que ha de tomar parte el célebre tenor Julián Biel.

La Junta Directiva.

Se venden los números sin encuadernar, de Madrid Cómico, correspondientes á 17 años. En esta Administración informarán.

RON BACARDÍ. El mejor del mundo

Representante: Remigio de la Lastra.

Los únicos impermeables ingleses que dan buen resultado, se construyen á la medida en la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre. Esta casa está surtida de los mejores géneros nacionales y extranjeros.

La confección de las prendas es esmerada.

Gran salón de peluquería

Los antiguos y conocidos oficiales de Linaero, Manuel y Pedro, ofrecen al distinguido y respetable público su nuevo y elegante establecimiento, en donde el más exigente quedará complacido, recomendándose por su desinfección y esmerada limpieza.

Muelle, número 4.—Santander

DE INTERÉS

para el vecindario santanderino Y EL DE LA PROVINCIA

El invierno llega á pasos de gigante y es preciso contrarrestar los efectos del frío que nos amenaza. En previsión de todo esto, y teniendo en cuenta que este año ha de hacer más frío que otros debido al buen tiempo que tuvimos en el pasado la casa Bruno Ibáñez y C.ª, sastrería establecida en la calle de San Francisco, número 33 frente á la iglesia, no ha omitido sacrificio alguno á fin de presentar á su ya numerosa clientela (á pesar del poco tiempo que lleva establecida) y al público en general, la más extensa y rica colección de géneros propios para la estación citada, procedentes de las mejores fábricas, y á precios fabulosamente baratos. Tan es así, que en el artículo que menos, encontrará todo el que tenga á bien visitarla un 20 por 100 de economía, comparado con el de igual clase que pudiera adquirir en cualquier otra parte. Nadie haga sus compras sin haber visto antes el incomparable surtido y buenas condiciones de calidad y precios de los artículos de este establecimiento de paños y sastrería, donde se confeccionan á medida toda clase de prendas de caballero.

San Francisco, 33, frente á la iglesia.

ANTIGUO BAZAR

Cuentos de la Montaña

por B. Rodríguez Parets

De venta en la Librería General, acera del Correo, y en la del sucesor de Luciano Gutiérrez, calle de San Francisco, al precio de 10 reales.

Perfiles cómicos

Los dos caballos

Van carretera adelante, sufriendo el calor y el polvo, dos caballos ya muy viejos, molinos y perreosos. El uno flaco, muy flaco, bajo el cuerpo sucio y roto deja ver todos los huesos de las ancas y del lomo. El otro, aunque ya ha olvidado hace tiempo que fue potro, aún está de buenas carnes, de buena estampa y lustroso.

—Amigo bayo—le dijo el caballo flaco al otro,— muy buenas tardes. —Muy buenas le contestó,— amigo tordo. —Puesto que, según parece, llevamos los dos el propio camino, que estos calores van haciendo muy penoso, podemos hacer que á entrambos nos parezca algo más corto yendo en amable compañía y en amigable coloquio. —(Que me place, compañero!— dijo complaciente el gordo!— y mucho lo necesito, porque como yo estoy poco acostumbrado á estas marchas á estas horas, las soporto muy mal.

—¿Si? Pues cómo es eso? Porque, la verdad, nosotros los caballos, ya tenemos el oficio trabajado de ir siempre de Cece en Meca en enero y en agosto, tirando de algún vehículo ó con fardos en el lomo. —A mí no me ha sucedido nada de eso; desde mozo serví á un marqués, hombre rico y persona de buen tono; y como todos decían que era yo un corcel hermoso, me tuvieron muy cuidado y saludable y orondo. Algunas tardes solían sacarme á pasear un poco, y oía que por doquiera me prodigaban elogios. ¡Una vez llevé buen susto! Fuí á la guerra; pero como siempre estuve en el cuartel general, me daba tono de guerrero, sin que oyese nunca los disparos próximos. Cuando á la ciudad volvimos alegres y victoriosos, yo entré llevado del diestro entre el general sombrero... Y hoy que me encuentro cansado, decaído y macoso, me llevan á una dehesa para que tranquile y horro, sin penas ni privaciones, pase de este mundo al otro. —¡Cuán distinta es nuestra suerte! Yo trillé cuando era potro; después tirando de un carro arrastré el trigo y el mosto; después estuve en la guerra —¿Como yo!

—No, de otro modo; llevando un carro de heridos; y en este oficio piadoso me pegaron un balazo y estuve dos años cojo. Y ahora, como ya no sirvo á nadie más que de estorbo, voy á morir entre burlas y silbidos y alboroto. —¿Y dónde? —Donde solemos ir á morir casi todos los de nuestra humilde especie y condición: á los toros! José Estremora.

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO"

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GARCÍA MACHO Teléfono número 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Roasbeef á la inglesa.

TELEGRAMA

de los señores Hijos de Luca de Tena.— Sevilla

MERCADO DE ACEITE DE OLIVA Sevilla 19.—1 t.—Han entrado 500 arrobas de aceite de oliva nuevo, de 39 1/8 á 39 1/4 reales arroba. Mercado firme.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Deuda 4 por 100 amortizable, D y E 72-40 Idem ídem, A, B y C..... 72-30-50-70 Billetes de Cuba 1890..... 61-10 Acciones Banco Mercantil..... 121-00 Acciones Banco de España..... 425-75 Obligaciones de Filipinas..... 79-05 Londres vista..... 31-53 El Adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

BOLSAS

Table with columns: MADRID, Día 18, Día 19. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, Billetes hipotecarios Cuba 1888, Cédulas hipotecarias 5 por 100, Acciones del Banco de España, Tabacos, Cambio sobre París 8 div, Cambio sobre Londres, Obligaciones de Aduanas, Obligaciones de Filipinas, and PARIÍS 4 por 100 Exterior español, Bolsa de Madrid, Bolsa de Barcelona.

Lo que necesitan los niños

En nuestras series de artículos médicos hemos tratado de exponer con claridad que cuando los niños crecen débiles y desmedrados, más que de medicinas necesitan de elementos de nutrición. En la Emulsión Scott, de aceite puro de hígado de bacalao, tenemos la base de este elemento soberano en su más perfecta forma, además de sus propiedades curativas que siempre se encuentran en el verdadero aceite de hígado de bacalao. Es difícil imaginar que la hermosa niña cuya fotografía aquí reproducimos estuviese tan débil como manifiesta la carta que va á continuación. —Muy señor mío: Tengo el placer de manifestarle que siendo padre de cuatro hijos (dos varones y dos hembras), he tenido ocasión de experimentar en ellos, con el mejor éxito, su celebrada Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao, pudiéndole asegurar que sus efectos tónico-reconstituyentes son infalibles. La menor de mis hijas, Carmen, que se crió con biberón, debido sin duda á su defectuoso sistema de lactancia, creció sumamente desmedrada y raquítica, tanto que á los veinte meses de edad no caminaba aún, tal era su estado anémico y menguado desarrollo. Teniendo pocos resultados, administré la Emulsión Scott, de la que sólo usé dos frascos, logrando con ellos restablecerla y reconstituirla á tal punto de robustez y de gordura que está desconocida, como puede usted apreciar por el retrato que le adjunto. Autorizándole para que haga de esta carta el uso que orea conveniente, se ofrece de usted atento S. S. Q. B. S. M.—Angel González. Madrid 27 febrero 1899.

Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofosfitos de cal y sosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico, llevan á los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro. La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia reconocida por toda la profesión médica; pero solamente con la verdadera Emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 19, 1.ª, Santander.

De L'huile Epurée

LA OLIVA TORTOSINA

Acetites rectificados puros de oliva, garantizados, únicos puros sin mezcla ni materias extrañas. Precios al alcance de todas las fortunas.

MARTILLO, 7 REINSTENS OLIVENS ÖL

LA INDUSTRIAL

FÁBRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL DE V. VALDERRAMA.—SANTANDER

Esta casa puede ofrecer con gran economía los productos siguientes: En mármol conglomerado y en diversos dibujos y colores, bañeras, veladores, pilas bautismales, fregaderas, peldaños, balaustrés ó infinidad de caprichos para adorno y decorado. Precios muy económicos. Sin competencia en la clase. Fregaderas de 070 por 50, de 80 por 55, de 1 metro por 65 y de 120 por 55. Para la elección de dibujos y poder apreciar estos trabajos, vístese la exposición permanente que en la calle de Burgos, número 39, tiene establecida la casa. Se remiten catálogos á quien los pida.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA LA PREVISIÓN

Banco vitalicio de Cataluña COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS domiciliada en Barcelona desde 1880

Esta sólida y acreditada Compañía nacional se dedica exclusivamente al ramo vida, que es una de las instituciones más necesarias al bienestar de las familias. Por medio del seguro vida toda persona previsora y apta puede crear ó aumentar su capital, ya sea para sí mismo, ya para sus herederos, ya para un fin piadoso ó obra benéfica. Para más informes, primas, etc., diríjase al Delegado. DON JOSÉ RODRIGUEZ LÓPEZ Velasco, 1 (junto al Banco de España) SANTANDER

Librería Agrícola nacional y extranjera

SERRANO, 14, MADRID Se remiten á provincias tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola. Catálogos gratis

Jarabes pectorales

contra la tos, 1 pe seta frasco. Blanca, 40, farmacia

Gran tostadero de café

CUATROCAMINOS CAFÉ TOSTADO BIARIAMENTE Puerto-Rico superior, á 375 kilo

MENDIETA MANZANOS Y COMPAÑÍA

CARDIFF CORREDORES MARÍTIMOS

Exportadores de todas clases de carbones de Gales y Newcastle, coke para fundición, antracita y aglomerados para la marina y ferrocarriles. Importadores de minerales y pinos para minas. Venta de buques de vela y vapor nuevos y de segunda mano. Comisiones y consignaciones. Única casa española en Cardiff. Establecida por más de 22 años. Dirección telegráfica: Manzanos.

Finca

Se vende una de 264 carros, con tres casas de labranza, cerca del Sardinero. No se admiten agentes. En esta administración informarán.

A las lavanderas

Con los nuevos jabones que fabrican los señores Tapia Hermanos de Bilbao, frotando con suavidad, se consigue buena espuma, mejores resultados y más duración de las ropas. Representante-fomentador, Tomás Toca Gutiérrez, Carbejal, 7, 2.ª

Jiménez & Lamothe

MÁLAGA Los cognacs de esta casa son los más recomendables por su superioridad. Diríjirse en Santander á D. Enrique del Río, Príncipe, número 5, ó á don C. Saint Martín, oficinas de la Compañía de seguros El Phoenix de Londres. MUELLE, NÚMERO 34

Sombreros novedad

Últimos modelos de la temporada de invierno, para caballero y niños. Especialidad en boinas y gorras. Sombrería de la Viuda de Enrici. 12.—RIBERA—12

Garbanzos á 4 pesetas arroba

Alubias color, á dos ídem ídem. Lentejas nuevas, finas, á 5 ídem ídem. Cesáreo Ortiz.—Velasco, 5

AGENCIA DE NEGOCIOS

establecida el año 1885, ocupándose en la compra-venta de fincas. Proporción positiva para colocar cantidades con hipoteca y garantías personales. Se ocupa esta casa en todos cuantos negocios se la confíen. PATRICIO GOMEZ

HOJALATERÍA DE MARIANO CAÑA

PARA LOS SANTOS Aparatos para el cementerio, candelabros, tulipas, faroles, lirios, coronas de pluma y porcelana, cruces de hierro, pluma, porcelana y todo lo concerniente al ramo, á precios sumamente económicos. Espolón, 9.—Reinosa

TOSTADERO DIARIO DE CAFÉ

DE A. HAYA BURGOS, 10.—SANTANDER

Se vende

la botería de Sergio Pérez por no poderla atender su viuda. Burgos, 14, Santander.

Se vende

por tener que ausentarse su dueño, la acreditada tienda de bebidas «Antigua de Rosales», Santa Clara, 5.

Se traspasa

por no poderle atender su dueño, un establecimiento de comidas y bebidas, sito en la calle de Colosa, número 6.

Por poco dinero

se vende un pequeño establecimiento de ultramarinos con un molino para elaborar con facilidad chocolate. En esta imprenta informarán.

Joven de 14 á 17 años

Hace falta uno de buena conducta moral y religiosa, para prestar servicio de fámulo en un acreditado Colegio. Se le dará la manutención y estudios gratuitos. Dirijan las solicitudes al director de la Academia de Comercio y segunda enseñanza, Becedo, 3, Santander.

Alumbrado para cementerios Se hallan expuestas al público columnas de metal para una y tres luces. Columnas de zinc con farol. Grupos de dos y tres luces. Brazos, macetas, faroles y tulipas. Se remiten, á quien lo desee, fotografías de dichos artículos. LAMPISTERÍA DE MAXIMINO CATALAN, CORREO, 10 Aparatos para luz eléctrica y gas

RAMON GALLUD, taller de bronce Se hacen aparatos de gas y luz eléctrica, instalaciones de agua, gas, timbres, teléfonos, pararrayos y luz eléctrica. Pídanse proyectos y presupuestos. Se hace toda clase de trabajos en metales. Calle de los Rémedios, 12, teléfono 222

El Valenciano DE RODRIGUEZ Y SANCHEZ ALMACÉN DE LOZA FINA Y ORDINARIA cristal, calzado, alpargatería, esteras, cestas, espejos, jaulas, garrafones, guitarras, ban durrías, acordeones, tinajas y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio. No confundirse: Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Cardés

Un piano nuevo magnífico, vertical, alemán, se vende á precio fábrica. Informarán calle Blanca, número 6, entre-suelo.

Gimnasia higiénica Don Fernando Fernández San Miguel, fundador y director de varios gimnasios en España y en el extranjero, en virtud de no haber podido cumplir el compromiso que tenía contraído con el público, por no haber encontrado local apropiado, ofrece sus servicios al mismo para dar lecciones á domicilio á las personas de uno y otro sexo, á precios convencionales. Los encargos Muella, 14, portería. Se ruega á la persona que tenga un local disponible y quiera arrendarlo, pase aviso á las señas indicadas.

Loros Se venden tres, de cinco meses, amaestrados en el habla. Río de la Pila, 10, tienda.

Doncella Se necesita, siendo de primera y sabiendo cumplir con sus obligaciones, en el número 1 del paseo de la Concepción. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Venta Se cede en precio arreglado una casa compuesta de almacén y ocho habitaciones, situada en la calle de Burgos, 36. Informarán en la Administración de este periódico.

Ama de cría leche de un mes, para la población. Informarán en esta Administración.

Café Suizo Concierto por el cuarteto Moretti con el concurso del célebre pianista señor don Bonifacio Hortiguéla

PROGRAMA PARA HOY 1.ª Sinfonía, Martha.—Flotow. 2.ª Preludio, El anillo de hierro (mandolina y piano).—Marqués. 3.ª Fantasia, Cenerentola.—Rossini. 4.ª Gran fantasía, Guillermo Tell (mandolina y piano).—Beriot Osborne. 5.ª Vals, Serenata española.—Metra. 6.ª Jota de La Dolores (mandolina y piano).—Bretón.

En Oporto Dicen de Oporto que está enfermo de peste un médico de Lisboa que ha sido á estudiar la peste. Además se ha registrado tres casos y una defunción en Famalicao.

Lo que dice Dato El señor Dato me ha dicho que no se hará el concierto económico con Cataluña, y en el caso de que sigan las revueltas suspenderá las garantías constitucionales. Madrid 20—2'30 m.

El tenor Biel El beneficio del tenor Biel ha sido un acontecimiento. Cantó un acto del Trovador y otro de Cavalleria Rusticana; y á petición del público la jota aragonesa, siendo muy aplaudido. Asistió la infanta. El beneficiado tuvo muchos y muy valiosos regalos.

Disgusto entre marinos Dicen del Ferrol que la forma en que se quiere reducir el personal de la Marina ha sido muy mal recibida. Dicese que se harán manifestaciones autorizadas por los peritos en la materia, quienes hablarán claro y hallarán eco en la opinión.

Repatriados Una comisión de repatriados visitó las oficinas de El Imparcial para rogar á éste que llame la atención del ministro de la Guerra á fin de que se cumpla la real orden que se refiere al pago de sus alcances, pues se hallan en la mayor miseria.

El concierto económico El directorio del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona acordó celebrar el jueves próximo un meeting en favor del concierto económico. Se concederán cinco turnos á los oradores que tomen parte en esta reunión.

Inquietud En Londres es grande la inquietud por la suerte de los habitantes de Kuberly, donde faltan víveres y agua, y aunque la guarnición intentase una salida, sería imposible realizarla, porque los alrededores están completamente cerrados. El ganado no se ha llevado muerto, por padecer de la peste bubónica, y es imposible que lleguen refuerzos.

Censuras En los círculos militares de Londres se critica á los organizadores de la campaña por no haber dotado á las guarniciones de aparatos de telegrafía sin hilos.

En Mafeking Un nuevo despacho de Mafeking fija en 300 los muertos y heridos que tuvieron los boers.

Guerrita Dicen de Córdoba que Guerrita recibe multitud de telegramas de felicitación y pidiéndole recuerdos. El famoso matador piensa imprimir un folleto con los telegramas y cartas que ha recibido, para regalarlo á sus amigos.

ULTIMA HORA Recibidos desde la una de la mañana Madrid 19—10'45 n.

Recompensa Al general Ríos, último Capitán general de Filipinas, se le ha concedido la gran cruz de María Cristina.

Falsificadores Ha sido descubierta una importantísima sociedad de falsificadores de billetes y monedas, habiendo sido detenidos cuatro hombres y dos mujeres. Además la policía se ha incautado de los útiles destinados á la punible industria.

Enfermedad desconocida En el pueblo de Quero, provincia de Toledo, continúan presentándose casos de la enfermedad desconocida de que ya dí cuenta hace tiempo se había presentado. En la actualidad pasan de 200 los atacados por tan rara epidemia.

De Filipinas Dicen de Manila que en Butuan los americanos cercaron á los filipinos; pero éstos consiguieron escapar. El general Lawton pide víveres, refuerzos y lanchas blindadas.

El concierto económico Los señores Sgasta, Puigcerver, Azcárate y Figuerola se manifiestan contrarios á que se conceda á Cataluña el concierto económico.

Los catalanistas Telegrafían de Barcelona que los comisionarios industriales de Sabadell conferenciaron con el secretario del Fomento del Trabajo Nacional acerca del meeting en que se pedirá el concierto económico. Los acuerdos son reservados. Se activa los trabajos para la constitución de una Asociación de propaganda catalanista. En Barcelona hay completa tranquilidad. Madrid 19—11'45 n.

"Guerrita" Dicen de Córdoba que Guerrita recibe multitud de telegramas de felicitación y pidiéndole recuerdos. El famoso matador piensa imprimir un folleto con los telegramas y cartas que ha recibido, para regalarlo á sus amigos.

RICARDO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUINAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for different subscription periods and advertisement prices.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. - NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. - PAGO ADELANTADO. - CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

Servicios públicos provinciales

Section containing various public service notices including 'CORREOS', 'FERROCARRIL DEL NORTE', 'FERROCARRIL A BILBAO', and 'FERROCARRIL CANTÁBRICO'.

Desconfiad de las imitaciones; pedid siempre

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y Guayacol

Este preparado se recomienda por médicos eminente como de utilidad indiscutible en el Escrofulismo y Raquitismo, Catarros bronquiales y Tosas rebeldes.

Advertisement for GOMBAULT metalware, featuring a logo and text: 'CUBIERTOS Y DEMÁS ARTÍCULOS DE MESA DE METAL EXTRA-BLANCO GOMBAULT'.

Advertisement for 'IMPRESA DE EL CANTÁBRICO' with contact information: 'COMPAÑÍA, NÚMERO 3'.

Advertisement for 'PILDORAS Y JARABE de BLANCARD' with a logo and text: 'CON Ioduro de Hierro inalterable'.

Advertisement for 'FRANCISCO FERVENZA FERNANDEZ' with a portrait and text: 'Falleció ayer a los once de la mañana, a la edad de 10 años'.

Large advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' featuring a ship illustration and text: 'HABANA Y VERACRUZ', 'Salidas el 22 de cada mes'.

Large advertisement for 'EL ESTOMAGO ARTIFICIAL' by Dr. Kuntz, describing its benefits for various stomach ailments.

Advertisement for 'Banco Agrícola de San Isidro' with text: 'Organización en esta provincia'.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sífilíticos. CURACIÓN EN FOCAS HORAS con una sola caja de Salfalmina.

Advertisement for 'CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS' and 'MALES SECRETOS de la Vejiga' with a large graphic of a capsule.

Advertisement for 'EPIZOOTIA La Bovina' with text: 'Unico medicamento en Europa que combate la Perineumonía exudativa contagiosa epizootica en el ganado vacuno'.

SE VENDE PAPEL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Advertisement for 'VINI DE PEPTONA ORTEGA' with a logo and text: 'Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo'.

Advertisement for 'MAL DE ORINA' with text: 'CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR'.

Advertisement for 'Vino de lactofosfato de cal de MOLINO' with text: 'Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos'.

Advertisement for 'PEDRO DOMECCO' featuring a coat of arms and text: 'COGNAC FINE CHAMPAGNE'.

Advertisement for 'SANDALO PIZA' with a figure illustration and text: 'PARA ENFERMEDADES URINARIAS'.